民企座談會:「老中青」同台 科企成主力

專家:給民企吃定心丸 突顯國家重視新興科企

中共中央總書記、國家主席、中央 軍委主席習近平17日上午在京出席民營企 業座談會並發表重要講話。座談會上,華 為首席執行官任正非、比亞迪董事長王傳 福、新希望董事長劉永好、上海韋爾半導 體董事長虞仁榮、杭州宇樹科技首席執行 官王興興、小米集團董事長雷軍等6位民 營企業負責人代表先後發言,就新形勢下 促進民營經濟發展提出意見和建議。

專家向大公報表示,「老中青|三代 企業家同台,科企成為「主力軍」,既展 現民營經濟活力和創新能力的代際傳承, 也表明國家對不同年齡段企業家和不同行 業企業的高度重視,給民企吃定心丸。

大公報記者 任芳頡北京報道

DeepSeek梁文鋒參會

據央視新聞發布的視頻顯示,出席的知名 民營企業家還包括阿里巴巴主要創始人馬雲、 寧德時代董事長曾毓群等。參會企業涵蓋了新 能源、互聯網、乳製品、電氣、科技、農業、 汽車等多個領域,任正非、馬雲、梁文鋒、王 興興等,均是各自行業的佼佼者。

中國人民大學重陽金融研究院宏觀研究部 主任、研究員蔡彤娟對大公報表示,此次座談 會匯聚了老中青三代企業家, 既有任正非等老 一輩企業家,也有王傳福、雷軍等中生代代 表,以及梁文鋒、王興興等年輕一代創業者。 老中青三代企業家同台,不但展現了民營經濟 活力和創新能力的代際傳承,也表明國家對不 同年齡段企業家的重視,不僅是對其經濟貢獻 的認可,更是對其企業家精神的弘揚。

中美競爭加劇 民企成創新源泉

「此次民營企業座談會中,科技領域的民 營企業家佔據主導地位,涵蓋了人工智能、新 能源汽車、芯片、網絡安全、機器人等戰略性 新興產業。 | 蔡彤娟認為,這表明科企在當前 經濟轉型和新質生產力發展中扮演着關鍵角 色,尤其是在中美科技競爭加劇的背景下,民 營企業已成為重要的創新源泉。科技企業成為 座談會「主力軍」,表明國家對科技企業的重 視,強調技術突圍的重要性。

「馬雲等企業家的參會被外界視為民營經 濟地位不變的重要信號。 | 蔡彤娟表示,馬雲 近年來鮮少公開露面,此次參會被認為具有風 向標意義,有助於緩解市場對民營經濟監管不 確定性的擔憂。梁文鋒參會,表明國家對新興 科技企業的高度重視,尤其是對人工智能這一 前沿領域的關注和支持。以DeepSeek為代表的 現象級產品,成為扭轉宏觀敘事、振作市場信 心的重要力量。

兩會召開前夕 對民企發展摸底

對於為何在這個時間點舉辦座談會,中國 中央財經大學國際經濟與貿易學院副教授劉春 生表示,現在恰逢新春伊始,也是今年全國兩 會召開前夕,相信通過與企業家座談,對民企 發展問題進行摸底,特別是那些代表先進生產 力、代表新質生產力以及中國式現代化的企 業,傾聽他們的聲音,了解他們面臨的問題, 充分體現了中央政府對民營企業發展的高度重 視。同時,這也為今年全國兩會關於民營企業 的相關報告和政策建議提供更好的準備和基礎 工作。



▲馬化騰及DeepSeek創始人梁文鋒等內地知名 企業家參加座談會。 央視截圖

部分與會企業家名單

多家覆蓋智能製造、數字技術、綠色能源 等行業企業參加座談會

黄代放

泰豪集團董事會主席

冷友斌 飛鶴董事長

梁文鋒 DeepSeek創始人

馬化騰 騰訊公司董事會主席 兼首席執行官

阿里巴巴創始人

南存輝 正泰集團董事長

齊向東 奇安信集團董事長

曾毓群 寧德時代董事長

大公報記者任芳頡整理 (按姓氏拼音首字母排序 排名不分先後)



▲2月17日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在京出席民營企業座談會並發表重要講話

座談會上發言的六位民營企業家



任正非 華為創始人

企業簡介:華為創立於1987年,全球領先

經營理念:任正非近日指出,芯片、算力等 在這個時代的轉折點是人工智能的應用

王傳福

企業簡介:比亞迪成立於1994年,是在香 港和深圳兩地上市的世界500強企業,業務 横跨汽車、電子、新能源、軌道交通四大產

經營理念:王傳福早前表示,比亞迪將透過 車輛卓越的性能與智能控制能力眞正做到賽 道無人駕駛。



劉永好 新希望董事長

企業簡介:新希望集團於1982年創立,是 一家以現代農牧與食品產業為主營業務的民 企,是中國最大的肉、蛋、奶綜合供應商之

經營理念:劉永好表示,民企方方面面的進 步,對國家作了很多貢獻,同國企一道推動 中國經濟騰飛。

虛仁榮 韋爾半導體董事長

企業簡介:上海韋爾半導體致力於傳感器解 決方案、助力客戶在手機、汽車電子、工 業、醫療等領域解決技術挑戰,2023年出 貨量超過98億顆

經營理念:2020年虞仁榮晉升為「中國芯 片首富|,2021年他出資捐建一所理工類 新型研究型大學——東方理工大學



王興興 宇樹科技創始人

企業簡介:字樹科技成立於2016年,專注 於消費級、行業級高性能通用足式/人形機 器人及靈巧機械臂的自主研發、生產和銷

經營理念:宇樹科技被業界稱為「杭州六小 龍」之一,今年春晚,宇樹科技人形機器人 扭秧歌轉手絹,技驚四座,震撼全球業界。

雷軍 小米董事長

企業簡介:小米集團成立於2010年4月,專 注於智能硬件、電子產品、芯片研發、智能 手機、智能電動汽車、通信、互聯網電視及 智能家居生態鏈建設

經營理念:雷軍早前表示,AI技術已廣泛應 用在小米各個業務板塊,其中小米汽車的端 到端全場景自動駕駛已正式發布。



大公報整理

職能部門做好政策「翻譯官」服務民企

午在京舉行。湖北省政協委 員、湖北楚商聯合會秘書長

蹇宏接受大公報訪問表示,座談會為民營 企業提振了信心,讓廣大民營經濟人士吃 下「定心丸」。他表示,民營企業更注重 創新效率,將堅定不移地與國家同頻共 振,按國家的戰略部署,發揮韌性與創造 力,提升國際競爭力。

2月17日,湖北省楚商聯合會執行會 長雷軍、楚商聯合會執行會長單位九州通 集團的董事長劉長雲都在現場參加了座談 會。「參會的許多企業家都是新質生產力 的代表,這也為民營企業發展指明方向, 就要更加注重創新與效率,提升自身競爭 力。 | 蹇宏指出,在國際市場競爭日益激 烈的背景下,民營企業更要堅定不移地與 國家同頻共振,按國家的戰略部署,發揮 韌性與創造力,增強自主創新能力。

近年,中國營商環境不斷優化,有 效激發了市場活力。蹇宏基於一線的調研 認為,一些小微企業和偏遠地區企業對政 策的了解程度仍然有限,宣傳力度需要進 一步加強,建議相關職能部門做好政策 「翻譯官」和「宣傳員」,指導企業如何 申請和享受政策紅利,解決企業在政策理 解和應用過程中遇到的實際問題。同時, 期望政府部門繼續深化營商環境建設,更 進一步完善政企溝通機制,建立常態化的 政企對話平台,及時了解和解決企業面臨 的困難和問題,為企業提供更加精準、高 效的服務。 大公報記者張帥

有效激勵內地民企赴港上市

主席、中央軍委主席習近平 昨日上午在京出席民營企業

座談會並發表重要講話。習近平在座談會 上強調,民營經濟發展前景廣闊大有可 為,民營企業和民營企業家大顯身手正當 其時。本港學者認為,這對民營企業家有 巨大鼓舞作用,政商界人士表示,相信未 來內地與香港民企將有更多互動合作。

全國港澳研究會顧問劉兆佳接受傳 媒訪問時表示,「創新科技巨頭集在一 起,向他們轉達、傳遞中央重要信息,對 內地民營、創新科技企業,尤其不斷推動 人工智能(AI)發展,應有巨大鼓舞作 用。日後中國如何應付美國在高新科技上 的壓制及挑戰,肯定要更着重本地人才培 訓,及本地企業資助及推動。」港大數據 及系統工程系機器人與自動化講座教授席

寧認為,香港發展未來產業很重要,香港 現正面臨產業轉型關鍵時刻,「特別是河 套給發展未來產業、新興產業和粵港澳大 灣區合作,創造了很有利的條件,是很重

全國政協常委、九龍社團聯會會長 王慧貞表示,此次座談會不僅為內地民企 走向國際市場提供機遇,也將支持港企赴 內地投資和發展。隨着相關扶持政策的落 實,企業在土地和人力資源等方面的成本 將進一步降低,這對內地和香港企業來說 都是重大利好。

立法會議員陳勇認為,此次座談會 釋放明確政策信號,不僅為民企注入強大 信心,也是對內地企業赴港發展、上市的 莫大激勵。他相信,座談會將進一步促進 內地與香港民營企業的互動合作。

大公報記者李慧妍



時隔6年多中央再次召開 民企座談會,習近平總書記 在座談會上強調,民營經濟

發展前景廣闊大有可為,民營企業和民營 企業家大顯身手正當其時,並勉勵民營企 業家保持發展定力、增強發展信心,保持 愛拼會贏的精氣神。作為內地民營經濟最 為活躍的地區之一,廣東民營經濟主體總 量超過1800萬戶,中央高規格舉辦民企 座談會,在廣東民營企業家當中引起強烈 反響,大家都倍感振奮、深受鼓舞。廣東 廣儲新能源科技有限公司董事長、高級工 程師蔡清偉表示,總書記的重要講話重申 了中央毫不動搖地鼓勵、支持和引導非公 有制經濟發展的堅定立場,當中提到不少 實實在在促進民營經濟發展的政策措施, 增強了我們的發展信心。

習近平總書記在講話中指出,要堅 決破除依法平等使用生產要素、公平參與

市場競爭的各種障礙,持續推進基礎設施 競爭性領域向各類經營主體公平開放,繼 續下大氣力解決民營企業融資難融資貴問 題。蔡清偉對此深有感觸:近年來,廣州 的營商環境持續優化,政府在法律法規、 審批流程等方面的執行力顯著增強,「很 多時候我們提出訴求,往往都能快速獲得 明確答覆,即使遇到暫時無法審批的事 項,政府部門也會提供合理解釋,並積極 推動改進。|

對於總書記在講話中提到的「繼續 下大氣力解決民營企業融資難融資貴問 題|,蔡清偉表示「現在的融資環境比以 往好多了。金融機構有自己的風控標準, 企業只要符合要求,無論是國企還是民 企,都會被公平對待。|他希望未來在融 資政策上能進一步予以優化,能根據企業 的不同需求,提供更加精準的融資支持。

大公報記者盧靜怡

責任編輯:陸禮文 美術編輯:賴國良